
 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Haßmoor  
am Dienstag, dem 29. Juli 2008, im Feuerwehrgerätehaus in Haßmoor 

 
Beginn: 19.30 Uhr Ende: 21.20 Uhr 
 Az.: 025.23 - Da 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt: Bürgermeister Eggert Voss 

 
Gemeindevertreter: 
Herr Edgar Bester 
Herr Dirk Ehlers 
Frau Tanja Hamkens 
Herr Klemens Harder 
Herr Fritz Kruse 
Frau Thea Rathjen 
Herr Dieter Rohweder 
Frau Sylvia Ullrich 
 
 
 

 b) nicht stimmberechtigt: Herr Cord Maseberg, Herr Karsten Rüger, Herr 
Peter Klarmann (Protokollführer) 
-Amtsverwaltung Eiderkanal- 

   
   
Bürgermeister Eggert Voss eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr im Feuerwehrgerätehaus 
und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 21.07.2008 ordnungsgemäß unter 
Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind  
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder ist die  
Gemeindevertretung beschlussfähig. 
Auf Wunsch der Verwaltung wird ein neuer Tagesordnungspunkt 3: „Genehmigung der 
Niederschriften vom 29.05. und 10.06.2008“ eingefügt. 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend, so dass die Sit-
zung der Gemeindevertretung mit folgender einstimmig genehmigter Tagesordnung 
durchgeführt wird: 
 
T A G E S O R D N U N G :  
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den Vorsitzenden 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Genehmigung der Niederschriften vom 29.05. und 10.06.2008 
4. Kinderspielplatz -Sachstandsbericht und Beschluss über das weitere Vorgehen- 
5. Sanierung Kronsburger Weg -Sachstandbericht und Beschluss über das 
    weitere Vorgehen- 
6. DSL-Breitbrand -Sachstandsbericht- 
7. Mitteilungen des Bürgermeisters 
8. Verschiedenes 
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TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch  
            den Vorsitzenden 
Bereits erledigt (s. oben). 
 
TOP 2: Einwohnerfragestunde 
Es  werden keine Fragen gestellt. 
 
TOP 3: Genehmigung der Niederschriften vom 29.05. und 10.06.2008 
Gegen die Niederschrift vom 29.05. werden keine Einwendungen erhoben, so dass sie 
damit als genehmigt gilt. Die Niederschrift vom 10.06. wird mit der Korrektur genehmigt, 
dass es im ersten Satz des TOP 7 heißt: „…bei einer Enthaltung einstimmig gewählt.“ 
 
TOP 4: Kinderspielplatz -Sachstandsbericht und Beschluss über das  
            weitere Vorgehen- 
Frau Ullrich informiert über den derzeitigen Planungsstand. 
Die Gemeindevertretung bewertet die Bewilligung eines 10.000 €-Zuschusses aus der 
Umweltlotterie „Bingo“ sehr positiv und macht deutlich, dass die Maßnahme nunmehr um-
gesetzt werden soll, bekräftigt aber zugleich, dass die finanzielle Beteiligung der Gemein-
de auf einen Betrag in Höhe von 5.000 € begrenzt wird. 
 
Sodann fasst die Gemeindevertretung folgenden Beschluss: 
 
1. Der Anlegung eines Naturkinderspielplatzes auf dem gemeindeeigenen Gelände 
    am Ende der Straße Niendiek wird zugestimmt. 
 
2. Die Gemeinde beteiligt sich mit einem Betrag in Höhe von 5.000 € an den 
    Projektkosten. 
    Eventuelle Mehrkosten hat der Maßnahmeträger zu finanzieren. 
 
3. Die Gemeinde verpflichtet sich schriftlich gegenüber dem BUND als Projektträger, 
    sich an die aus der Zuwendung der Umweltlotterie „Bingo“ erworbenen Gegen- 
    stände mindestens 5 Jahre zu binden, die gesamte Fläche im Sinne der Förder- 
    richtlinien als Ganzes für den Gemeingebrauch zu erhalten und zu pflegen und dem 
    BUND das Recht einzuräumen, die Einrichtung jederzeit zu betreten und für um- 
    weltbezogene Bildungsmaßnahmen zu nutzen. 
 
Der Beschluss ergeht einstimmig. 
 
TOP 5: Sanierung Kronsburger Weg -Sachstandbericht und Beschluss über das 
            weitere Vorgehen- 
Der Bürgermeister begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt den Techniker der Amtsver-
waltung, Herrn Karsten Rüger. 
Herr Rüger verweist auf das vorliegende Baugrundgutachten des Ing.-Büros Schnoor & 
Brauer und erläutert die Erkenntnisse sowie die Empfehlungen des Ing.-Büros. 
 
Nach eingehender Beratung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, entsprechend 
der Empfehlung des Ing.-Büros Schnoor & Brauer zunächst eine Vorkonsolidierungsmaß-
nahme auszuschreiben. 
Die Kosten hierfür werden auf 11.600 € geschätzt. Haushaltsmittel sollen in dieser  
Größenordnung im Nachtragshaushalt 2008 bereitgestellt werden. Die Amtsverwaltung 
(Herr Rüger) wird beauftragt, eine entsprechende Ausschreibung umgehend durchzu- 
führen.  
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Über die Auftragsvergabe wird in der nächsten Gemeindevertretersitzung entschieden. 
 
TOP 6: DSL-Breitbrand -Sachstandsbericht- 
Bürgermeister Voss begrüßt Herrn Cord Maseberg als designierten Nachfolger von Herrn 
Göttsche als LVB und bittet ihn um einen Sachstandsbericht. 
Herr Maseberg berichtet über die landesweite Förderaktion, das DSL-Breitbandsystem im 
ländlichen Raum auszubauen. Zur Minimierung der Planungskosten sollte das Ziel ange-
strebt werden, sich als Amt Eiderkanal gemeinsam mit 4 weiteren Amtsverwaltungen an 
einer gemeinsamen Auftragsvergabe an das Ing.-Büro LAN-Consult zu beteiligen. 
Die Planungskosten würden dann pro Amt bei 5.800 € liegen. Entsprechende Kontakte 
seien bisher mit dem Amt Hüttener Berge, dem Amt Dänischer Wohld und dem Amt  
Nortorfer Land aufgenommen worden. Das Land Schleswig-Holstein gewähre einen  
18 %-igen Zuschuss zu den Planungskosten. 
 
Vor einer Auftragserteilung sollte jedoch eine umfassende Bedarfsanalyse in Form einer 
Umfrage durchgeführt werden. 
 
Bürgermeister Voss dankt Herrn Maseberg für die umfassenden Erläuterungen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden Beschluss: 
 
1. Die Gemeinde Haßmoor unterstützt das Ziel einer gemeinsamen Auftragserteilung 
    für die Planungsarbeiten an das Ing.-Büro LAN-Consult mit 4 weiteren Amtsver- 
    waltungen, um die Planungskosten pro Amt auf 5.800 € zu begrenzen. 
 
2. Vor einer entsprechenden Auftragsvergabe wird eine umfassende Bedarfs- 
    analyse in Form einer Umfrage bei der Bevölkerung durchgeführt. 
    Ein entsprechender Fragebogen wird von Gemeindevertretern in die Häuser 
    gebracht. 
 
3. Der Bürgermeister wird gebeten, zu diesem Thema eine Einwohnerversammlung 
    (in Winter) durchzuführen. 
 
 
TOP 7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Um- und Anbau Kindergarten der Kirchengemeinde St. Johannes 
 
Die Kirchengemeinde St. Johannes plant einen Um- und Anbau sowie Sanierungsarbeiten 
am Kindergartengebäude Schacht-Audorf. Die Kosten werden auf 360.000 € geschätzt. 
Sobald eine Entscheidung erforderlich wird, setzt der Bürgermeister dieses Thema auf die 
Tagesordnung. 
 
Bürgermeistersprechstunde 
 
Bürgermeister Eggert Voss teilt mit, dass er beabsichtige, 1 x monatlich eine Bürger- 
meistersprechstunde im Feuerwehrgerätehaus durchzuführen. 
 
Gemeindeinformationsblatt 
 
Der Bürgermeister regt an, halbjährlich ein Gemeindeblatt mit Informationen an die Bürger 
herauszugeben. 
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TOP 8: Verschiedenes 
Der bisherige Bürgermeister, Hans Kühl, verliest ein Dankesschreiben an die Mitglieder 
der Gemeindevertretung für die Organisation und Durchführung des Tages seiner 
Verabschiedung am 12.07.2008. 
Das Dankesschreiben ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Herr Hans Kühl teilt weiter mit, dass er zur Erstellung des Kinderspielplatzes Niendiek eine 
Spende geben wird. 
 
Im Namen der Gemeindevertretung dankt Eggert Voss Herrn Kühl für seine herzlichen 
Worte und für die Bereitschaft, mit einer Spende zur Verwirklichung des Spielplatzes bei-
zutragen. 
 
Um 21.20 Uhr schließt der Bürgermeister die Gemeindevertretersitzung. 
 
 
gez. Voss       gez. Klarmann 
_________________________________  _____ _____________________ 
Eggert Voss –Bürgermeister-    Peter Klarmann –Protokollführer- 
 
 
 
Anlage: Dankesschreiben 
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